



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 钟建军

自找销路 雇货车小区门口流动卖果

80#一二级每斤价格在1.5元至1.7元左右,80#统货(大小果一起俗称统货)价格在1元至1.5元之间,75#一二级果也在一元上下……自年后开始,苹果价格相对低迷,行情不好,不少果商果农存在库中的苹果遭遇销售难。记者蹲点发现,即便行情不好,仍有不少合作社、果企在逆势中突围。

有的合作社在积极想方设法为苹果找销路。“我们的好果卖完了,剩下的是一些社员的统货,想方设法找销路。”招远市富凯水果合作社理事长李爱平说,今年市场需求量少、客商采购少,“以前是等着人家来买,行情变了,现在自己要找销路。”他雇了好几辆货车,每车拉七八千斤苹果,拉到山东、浙江等地的小区门口销售。

“库里剩下的是75#至80#二三级果。”李爱平说,80#果2.5元至2.8元收购价,如今出库价只有1.4元至1.6元。像货车拉的75#果及以上,出库价格为1元,售价司机说了算,卖10元4斤或5斤,预计一周能卖一车。“年后价格一直降,库里还剩七八万斤,市场需求量小只能多渠道销售,过段时间就卖完了。”

栖霞市唐家泊道驾夼村,位于牙山脚下,四面环山、昼夜温差大,形成独有小气候,所产苹果品质优良,口感甘甜酸爽,远近闻名。“2020年年产了六七百万斤苹果,俺村的苹果不愁卖,只剩下四五万斤了。”道驾夼村书记王鹏绩自信地说,“好苹果不愁卖。”

2016年道驾夼村成立了党支部领办合作社,注册了“道驾夼”品牌,用有机肥、规范种植、精细管理,3.5元每斤收的果卖3.8元至4元,装箱卖70元一箱,高端果卖120元一箱。“部分被客商提前预订,也为大客户供货,剩下的在微信小程序上销售。”王鹏绩称,果品品质好,没有过多中间商,受市场行情波动影响较小。

海外拓展 一周出80个货柜创下纪录

除了自找销路的合作社,这家公司再苹果行情不好的时下却表现得十分亮眼:齐鲁泉源供应链有限公司一周出80个货柜创下该公司纪录,苹果销量和业绩全线飘红。

“4月18日至24日,一周时间发了80个货柜,其中有3天每天发20个货柜,每个货柜装22吨至23吨苹果,创下公司纪录。”在栖霞市齐鲁泉源供应链有限公司,副总经理孙涛笑着说,“2018年销售额9亿元、2019年12亿元,2020年达到15亿,今年还会增加。”

2020年苹果收获季以来,收购价较高而出库价低于预期,加之市场行情变化,导致全国苹果行业普遍出现库存走货慢现象。齐鲁泉源为何有如此的出货量,销售业绩逆势飘红?

孙涛表示,这与近几年他们对海外市场的拓展有关,新开拓了不少国外客户。“7成走国外,3成苹果国内销售。”孙涛解释说,在出口方面,虽然国内苹果价格波动很大,但他们的订单和供货渠道稳定,相对来说受影响小一些。他们有6万斤库存,根据订单需求,他们也在积极帮助果农销售苹果。

“苹果脆片销售也直线上升,国内销售一部分,还出口到韩国、东南亚等国家和地区。”孙涛表示,围绕苹果脆片深度发掘市场潜力的同时,泉源集团也纵向延伸苹果酱、苹果粉、苹果保健品等休闲食品以及蔬菜深加工产品的研发。今后会生产苹果果酱、果胶等,提升苹果附加值。

逆势突围 他们“苹”什么

价格低迷,烟台苹果库存量多销售趋缓 好果飘红,果农企业走货各有应对之策

收购价格相对低迷、捂果惜售、不少苹果积压库中……烟台苹果较往年相比出现库存量高、销售缓慢的现状。为度过低迷期,果农、企业各有应对之策,调查发现,当下也有果企、合作社能逆势突围,它们“苹”什么?近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者蹲点栖霞、蓬莱、招远等苹果产区企业,一探究竟。



专家说法

不惜售不抛售,顺市而为合理去库存

“2020产季苹果库存高,不只烟台存在这种现象,各地苹果优势产区以及非优势产区苹果冷库存量都在一个高位上。”烟台市苹果协会执行会长姜祉佑认为,烟台果农以及果商一直都有将收购的部分苹果入库的习惯,把苹果存放在气调库中有利于延长苹果的销售期,今年来看,苹果库存量比往年高约20%。“烟台苹果有着独特的优势,品质好。”他认为,5月至9月也是烟台苹果很重要的一个销售黄金期。

调查发现,苹果库存高,存在多个方面原因。从国内市场来看,2020产季苹果收购价格高,采收期客商、果农备货积极,整体库存高;商品果率低于往年,部分产区苹果因

受天气影响果品质量下降;节日带动效应不明显,元旦、春节、清明等传统节日客商备货较往年少,苹果库存消化慢;疫情虽得到有效控制,市场整体恢复情况较好,但消费者购买力不足;应季水果相继上市,对苹果等传统水果销售造成一定冲击等,导致苹果价格持续下降。

“客商采购时,一些果农觉得价格没达到预期不舍得卖,觉得苹果品质好。”姜祉佑称,经销商和果农应该密切关注市场态势,顺市而为、顺势销售。“鸡蛋不能放在同一个篮子里”,不惜售也不跟风抛售,应根据市场行情销售部分,保本减少损失,在接近预期的基础上合理去库存。

虚实结合 现货亏损就在期货上找补

行情不好,富民果蔬公司的苹果现货亏损已成定局,但该公司董事长于江涛心态很乐观,这得益于他多年来构建的现货销售+期货交易+直播带货组成的立体化销售体系。

在蓬莱市富民果蔬有限公司内,进口分拣设备正在运行,苹果根据重量、颜色被自动分选到作业台上,被工人装进箱子里。“这装箱的是75#果,出口到东南亚。”于江涛边说边指了指旁边的牌子,公司是国际大果企的采购基地,销售渠道比较稳定。除了出口外,部分内销的苹果发往国内各商超和档口。“今年市场需求量少,商超、档口采购量也就是去年同期的30%,走货量少且慢。3个气调库收了5000吨苹果,现在只剩不到五分之一。”

在于江涛看来,苹果期货是对苹果现货很好的一个补充。起初,在学习阶段,他也跌了不少跟头,交了一些学费。“刚开始赔了40多万元。在这个行业里面,是专业的人挣不专业人的钱。”于江涛说,后来成立公司请来专业人操盘,采用虚盘和实盘相结合的方式,也卖货也接货,从事苹果期现货交易。

“以前企业面临销售难,存货价格下跌时,只能被动承受。现在通过苹果期货,企业可以根据自身对后市行情的预判,对冲现货价格下跌风险。”于江涛坦言,政策是好的,不要投机取巧,要善用它,在期货市场的收益可以找补一下苹果现货的损失。他建议,非专业人士谨慎入市,以免造成损失。

另外,他还与人合伙开办了传媒公司,聘用主播对苹果以及其他农产品带货销售,每个月都有不少销量。

在苹果行业摸爬滚打多年,于江涛认为,市场行情下行与供需关系、各地苹果丰产、果品品质以及消费力不足等多种原因有关。他认为苹果市场两极分化严重,好果不愁卖,统货卖不上好价钱,建议果农把苹果标准化入库,分好等级、上下果都一样,诚信入库,各级果都能卖上一个合理的价钱。

部门出手 力争9月中下旬完成清库

针对库存较以往偏高,农业部门有哪些举措呢?对此,烟台市农业农村局工作人员称,农业农村部门也在采取措施积极应对,根据现有冷库贮藏的苹果实际情况,定期发布好烟台苹果价格指数,多渠道建立产销信息对接平台,引导果农进行分级分类、顺价销售,力争在9月中下旬完成清库。

搭建平台,加大苹果销售力度。利用国内各类大型展销平台,吸引外地苹果经销商采购、营销烟台苹果;利用烟台苹果展示交易中心、拍卖中心、大数据中心等平台,大力开展“线上”交易。

鼓励发展精深加工,降低鲜果销售压力。鼓励市内果品精深加工企业,开发特色化加工产品,加强苹果酒、苹果汁、苹果脆片等产品的市场开发力度,增加鲜果加工量,缓解鲜果销售压力。

深入推进苹果产业高质量发展。以老龄果园改造和四级示范园区建设为引领,从源头上改良品种、提升品质,通过标准化、规模化、品牌化的协同打造,变“以量取胜”为“以质产生高溢价取胜”。

“已经过了上量的时代,通过这几年的市场行情可以看出,好果卖好价,混装在一起的大小果卖不上好价钱。”该局工作人员解释说,“标准化、规模化种植,苹果内外在品质有保证,能卖上期望的好价钱。”